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	首先我要說明為何是革命性的報導呢？因為從科學的認識與日常所見──在國語辭典上，對犬的解釋是，哺乳動物，食肉類，是一種看守門戶的家畜，即「狗」；再從它犬齒之特徵，以及狗的胃酸是人類的八至十二倍，是為快速消化肉類以防肉腐化生菌而備。由上所示，很難讓我們相信，狗可藉全素食取得健康。若非自身經過一段不算短的試驗，觀察，腦裡對狗可以素食的大問號實難消跡。故請諸位大德摒除長久以來的成見。 

這看似反自然，因野狗似乎多以獵捉小動物維生，想必我的報導是史上的新篇。但事實就是事實，不是因長久的習慣可推翻，我因愛狗所以用心研究，實際試驗成功，我的狗兒們可證實，也是證據，我也救了別人家的狗──一隻患了皮膚病四年餘的大狗，其嚴重性十倍於我的狗，其間就醫用藥無效，最開始，該狗主人認為我提供的良方是無知之談、荒唐，當然也不採納。我深知好事多磨，故用更多的愛心、耐心、恆心，一而再，再而三，終於說服了狗主人以素食餵其狗。經過月餘，狗的皮膚病痊癒了。看著狗脫離長年的苦痛，真叫我心喜，故提此禿筆，只盼普天下的狗兒們以此因緣而減少病痛糾纏。 

希望愛狗的諸君能摒棄成見，嘗試我潛心實驗學得之良方，如此，更能讓你省了一筆醫療費及所耗的時間。最大的受惠，莫過於免除你眼巴巴地看著你心疼的狗受苦而束手無策的那份無奈之情。這時我們常因無計可施而蒙受獸醫們的捉弄及擺布。我有位朋友，她兒子的狗年紀大了，患有嚴重的皮膚病，花了二千六百元美金，終也不治而長眠。事後他的醫生說這是不治之症。 

此時我家有三隻較年長的狗正患有與其相同的皮膚病，最老的那隻還長許多瘤在皮膚上。不過，我們看的獸醫較有醫德良心，說牠老了，開刀無益更是危險。而另兩隻有小塊小塊的，也正在蔓延，約兩年了。聽過友人前車之鑒，知道再看醫生對狗也沒幫助，反而讓狗受折騰。思之再三，想何妨尋個有效之策，最後心想，狗生病與人雷同，是以，唯一的辦法即是餵牠們素食。 

首先牠們跟我吃相同的食物，每天我煮一大鍋，我們祖孫（我叫我的狗「孫子」）共享，兩週後，皮膚患部全乾了，狗不再像以前時時舔患部，再過兩週毛重新長了出來，所有的患部都在一個月內痊癒，最老而且皮膚上長有許多瘤，醫生不給開刀的那隻，其瘤也略小些，且不再出現新瘤，現在，每隻狗都健壯活潑。 

我家有七隻狗，談談我是如何餵牠們簡便營養素食。開始的那一段時間，約三個月，同我吃的一樣，但不方便的是，當我外出時，鄰居替我照顧牠們，這期間又得恢復狗飼料，所以每次去台灣探親回來（不曾超過兩週），我的狗孫子的皮膚病必定再患，須一個月才能康復，為此我用心嘗試以免煮方法。經過一段時間的實驗、觀察，其結果非常令我滿意，狗兒更健康，我也落個方便省事，不用再為外出擔心了。 

提供小型狗一日糧如下： 

· 一杯燕麥(Quick Cooking OAT) 

· 四分之一杯黃豆粉(100% Soy Flour) 

· 一湯匙大豆卵磷脂肪(Lecithin) 

· 一湯匙麥胚芽(Wheat Germ) 

· 四分之一至二分之一杯青菜、紅蘿蔔、海菜（生菜、海菜用水煮熟，狗兒較喜愛，但須少量切細，以供生食） 

以上各項混合，浸泡適量的水約三十分鐘即可餵食。
附註
黃豆粉煮了就是豆漿，非常香，狗也比較喜愛，故只在外出不得已時免煮。 
若許可，煮各種豆類餵牠們也非常有益。我常用Pinto, Lentil Black Eye Bean及花生等。請注意只要煮後，豆子鬆軟，就適合狗消化、吸收。 
一個原則，餵牠們的餐是全素，而調配足夠的澱粉、蛋白質、油質、維生素，可說與人的需求相似。但注意，不要給牠們牛乳、乳酪、蛋、魚、肉或加熱的油類。 

後述
在送稿過後一段日子，有兩項好消息呈現，令人興奮不已，有隻皮膚病的狗自幼即患有耳病，其臭難聞，也因該病痛，牠凶暴無比，連獸醫也無法接近，為牠治療，故長年受病痛的纏綿。我們試過千方百計記，也愛莫能助。而在半年的健康素食下，耳病竟意外痊癒。然於一次偷吃葷食，耳病隨即又發，經過好一段時間才好。 

另有皮膚上長有許多瘤的老狗在素食八個月後，牠身上的小瘤、中瘤開始破裂，班出血和膿之後，瘤沒了。大瘤稍小，可是依然存在。 

以上實情補充奉告。 


