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釋迦世尊成道以後，說法四十九年，談經三百餘會，以無量法門，對治眾生種種煩惱，善巧方便地引導眾生息妄顯真，背塵合覺，開示悟入佛知佛見；淨土念佛法門更是三根普被、利鈍全收，易學易修的殊勝法門。一句彌陀，以果地覺為因地心，一念相應則一念是佛，念念相應則念念是佛。古人比喻為﹕「清珠投於濁水，濁水不得不清；佛號投於亂心，亂心不得不佛。」所以佛曾指出﹕「末法億億人修行，罕一得道，惟依念佛得度生死。」近世修淨土法門的人，非常普遍，但大都著眼于帶業往生，對念佛明心這一關鍵問題，很少注意。實際上，一切佛法，都要求息妄顯真，明悟自心，淨土念佛法門亦不例外；離開心地法門著相黏境，心外取法，難免成為外道。若能「都攝六根，淨念相繼，」直至能所雙忘，心佛一如，證入念佛三昧，那麼一句彌陀，正是實相。元音老人根據切身體會，對琱薇倩曋|，對經典的有關義理，進行如理闡釋，道前人所未道，釋前人所未釋，可謂慧眼獨具，妙契心宗，有助于淨業學人的加深理解，功德無量！謹祈淨業同修，真為生死，發菩提心，以深信願，持佛名號，蓮開九品，果證無生，願與天下道侶共勉之。
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淨土指歸
◎ 元音老人著
關於佛法的修證，由於眾生同俱和佛一樣的無漏智性，本無差別，但因迷於事相，各各造業不同，迷惑的深淺也因之各別，向道的根器就有智、愚、慧、拙的分別。在這種不同的根基上，我佛慈悲，為了適應眾生，猶如醫生治病，應病予藥一樣，說了種種不同的大、小、方、圓、頓、漸諸法，無非讓眾生早日病癒回家，脫離苦海。其中並無深淺、高下的不同。後來的祖師因自己的修持與適應眾生的愛好，創立了種種不同的宗派。在佛法極盛的唐宋時代，我國佛法有十大宗。後因時節因緣之不同，社會風俗之變遷，人民生活之艱辛，佛法漸漸衰頹，現僅存禪、淨、密三大宗。在此三大宗中，修證最迅速、便捷者，莫過於禪宗。但末法時代眾生根器陋劣，障重慧淺，直指其見性，既不投契，即或有點解悟，但未深信，站不穩腳跟，又不能在事上磨練、保任、除習成道。至於參話頭，則疑情不起，妄想割不斷，根塵不易脫落，能所更不能雙亡，何能明心見性﹖因而宗下後繼乏人，大有消亡斷絕之勢，良可悲也！
密宗，我國原有之唐密，後來因歷代帝王之恐懼、反對，至明朝朱元璋時滅盡。現行之密宗，除西藏之密法外，即日本之東密。此法分九乘次第，高下、深淺完備，恰是末法時代修行之妙法，但儀軌繁瑣，初修都很執相，又不無接近鬼神教之嫌。不大適合國人愛簡捷便當之修法。而且有西藏言語之隔閡，因之密宗在漢地不大能廣弘。 

此三宗在現階段說來，最適合國人修持者莫過於淨土宗。淨土宗只要一心專念彌陀聖號，別的什麼也不用修，真是最適合國人之契理契機之教。一句聖號看來簡單，含義實在深廣。它是在切近處下手--在心中密密提持一句聖號，令人在不知不覺中，將凡心轉成聖心，猶如人的頭髮與指甲，不見其長，而自然長出來一樣。因此，它既包涵三藏十二部經文之精義，也可統括一切宗派之力用，我們再不專心致志的念佛，修淨土，實在太可惜了！
但近來修淨土者，對此宗之真理與修法大有錯會之處。將博大精深之淨宗，宣揚得猶如小乘之修法，說修此法到西方去享福，過好日子，免在娑婆受苦。這種說法使有識之大心修士不敢接近，避而遠之；無識者又怕西方難生，多錯誤地發願往生邊地疑城。將原本宏偉的淨宗弄得面目全非，使人不知何去何從，真是罪莫大焉！ 

上面說過，淨宗一句彌陀聖號，可以賅括三藏十二部之教義，攝盡一切宗派之行法。但有些弘教者未將真理說清道明，才弄得大家疑是疑非，因致生西有礙。這全由於弘教者自己未真明白教義與修法，只是以訛傳訛，焉能不將淨宗弄得面目全非﹖！
茲為便於大家修行，掃清淨宗修行之障礙，重振淨宗雄風，不惜口業， 將大家易於誤會之處，一一簡便說明於後。 

甲、關於經文方面： 

一、彌陀經文之「彼佛光明無量，照十方國，無所障礙」
「彼佛」二字毋庸猜疑，當然是指阿彌陀佛。但廣義說來，並非單指阿彌陀佛，是指一切眾生之佛性。因心、佛、眾生三無差別，眾生之本覺妙體與佛同體不二，所謂在聖不增，在凡不減，我們只要勤於修法，將一切惡習—無明消盡，恢復本來面目，無人不和阿彌陀佛一樣，光明無量，照十方國土無障礙。這樣講可使大家增進信心，勇於用功，更不毽|懷疑能否往生西方。 

二、若已生，若今生，若當生
說法者多將「若當生」說成將來修法成就，可以往生西方。其實不然，中國字一字多解，用處不同，解釋也不同。這「當」字固然可作將來講，但在這裏不作將來講。因淨土是圓賅八教的大宗，不是小乘，應該作「當下」，即現前講。就是說修念佛法門，既可以今生修成往生，也可以當下不動腳步而生到西方。因心即土，土即心。只要你心清淨，一物不沾，煩惱消盡，當下便是西方，不用死後往生。所以淨宗大德說要確保能生西方，要現在能生西才行。六祖大師在壇經中說，可將西方移在諸仁面前，即此之謂也。
三、飯食經行 

說法者多將此句利益大眾的大乘經文，誤解為小乘法的自利文。他們說，在西方喫飽飯後沒有事，經行經行，散散步，消消食。這真是笑談，是錯會矣！這句經文「飯食」二字應圈聲讀，「飯」應讀成「返」，「食」應讀成「飼」。即在西方聽佛菩薩說法，喫飽法食，修成大道後，即應經行十方，教化眾生。如烏鴉之返哺，反過來給眾生喫法食。所以說淨土宗是大乘，不是只顧自己，在西方喫飽飯經行、遊樂而已。 

四、臨命終時，彼佛現前 

大家說「臨命終時」即死下來時，阿彌陀佛即自然現前了，這句話也不確當。因淨宗修法，如真一心專持名號，即能當下見佛，毋須等到死時。這見「佛」的佛字，既是指阿彌陀佛，也是指自性佛。這「臨命終時」四字，不是只指死下來時，而是說，當你念佛念到妄念消融，生死命根斷絕時，佛一定現前。我們要了生死，先須知道生死之由來，如斷水者先知其源一樣。不然胡亂瞎搞一番，非但不能見功，還要闖禍。要知我們之所以有生死，就是有妄念，假使不迷於外相，妄念不動，不造業，則根本沒有生死。因為我們的佛性本來沒有生死，皆因迷諸外相，不守自性，無明妄動，才造業邢~受報，枉受生死輪迴之苦的。我們用功念佛，念到根塵脫落，能所雙亡，即是生死命根斷絕之時，也即是臨命終時。所以說「臨命終時」不是等死下來時，而是說，用功用得綿密，久久功純，到一心不亂時，佛性自然現前。 

五、讀誦大乘
佛說，要上品往生須讀誦大乘經文。但現在有人主張，修淨土只須讀彌陀經和無量壽經，其他經文一概不要讀，否則亂了套，不能生西方。此說誤矣！佛說讀誦大乘，是教人豁開正眼，開拓智慧。真正知道往生西方的真理，一切不著，上生才得上品。西方淨土雖是佛歷劫修行所感的果報土，但也不離佛性的妙用，不可認為實有而生住著心。金剛經云﹕「凡所有相，皆是虛妄。」即教我們認清此理，得真實受用。否則，執為實有，心中不空即生障礙，何能上品往生﹖！我們試看淨宗大德說的話，即知端的。生則生矣，去則未也，去則去矣，生則未也。可見本性空淨，一切皆無，所有色相皆是空幻。我們只隨緣應用，不去執著，則一切無礙，才得瀟灑自如。否則，即被纏縛，何能上品往生。
乙、關於用功的誤導 

一、念佛不消一心不亂
佛說念佛須專心致志，若一日、若二日、乃至七日，一心不亂，彼佛現前。 現在有的人說，念佛不要一心不亂，只要散心念佛，即能生西，這真是害人。散心念佛果真能生西，那佛為什麼教人念佛須一心不亂呢﹖大勢至菩薩為什麼教人念佛要「都攝六根，淨念相繼」呢？這「都攝六根」就是教人攝心在佛，不可動一毫妄念呀。「淨念相繼」更難，這就是禪宗的悟後保任功夫，不是一般人能做到的，現在就不多談了。憨山大師說得更清楚﹕「口念彌陀心散亂，喉嚨喊破亦枉然。」又說，念佛須極力追頂，如推重車上山，不可稍懈。根據佛、菩薩、祖師們的教導，可見散心念佛生西之說乃是誤導，不可聽信。 

二、不消念佛，只要相信有西方極樂世界，也能生西 

這比前說更為害人。淨土宗的高妙就在信、願、行三字。如真深信、切願生西，為什麼不行？且知淨宗是寓高深之理，於平易踐履之中，於真實行處而暗合道妙。如光是口說不行，能成功嗎﹖切實的行才表示你有深信切願，不行，所謂願從何表示？千里之行，始於足下。今一步不行，如何能到達目的地？教人者其行--不消念佛，正是毀滅淨土宗也，安可信哉？ 

三、往生西方很難，還是發願往生邊地疑城為好
這種見解更害人。往生西方是佛發願接引眾生的。你只要真心嚮往，願去彼土，正是與佛的大願吻合，如磁吸鐵，毫無難處。況且極樂世界，雖是佛因地修行的果報土，但也不離自性。我等眾生的自性與佛無殊，既是自性土，我等眾生也有份，只要心地清淨，往生即是回自己的家，又有什麼難處 ﹖！那些往生邊地疑城的人，皆因信不真，願不切所致，不是佛不准他們往生，派他們坐胎獄裏的。我們明白了這點，對往生西方就毫無疑懼而欣嚮往生了。
綜上所述，往生西方極樂世界實無難處，只要我們真信願切，忠實履行，無有不能往生的。尤其是下品下生，只要我們真切地認識這娑婆世界是苦難的世界，一切色相皆是幻影，無有真實，不可得，不可求，從而一切放下，毫無沾染牽掛，心中空蕩蕩地，臨終自然往生西方極樂世界。至於要求上品上生，那就要進一步認識，縱是西方寶土也非真實，只不過是渡人的舟筏，一時的妙用，究竟也不可得。金剛經云﹕「凡所有相，皆是虛妄。」西方既有種種妙相，可見也是虛妄的了。但相雖虛妄而妙用不無，也不是斷滅空，故往生有九品之別，那就看行人修功的深淺、悟道之高下而定了。心經云﹕「色即是空，空即是色。」色空一如，既不著空，也不著有。妙用如如，即果地佛矣。 

四、誤解三： 

（一）修來世 

西方淨土難生，念佛仲只有修修來世享福，不受貧窮苦難。這個誤解，在一般念佛人中普遍流傳，害得修淨土人大失信心，只想來世做人享福，而喪失了往生西方、成道了生死的慧命，真是冤者枉也。上面說過，生西方上品上生是不易，但下品下生沒什麼困難，只要你真心相信，切願往生，一心嚮往往生西方的好處，放下娑婆世界的一切事物、人情，真是萬人修萬人去，沒有一個留落下來的。所以，我今天特別提出這個問題，勸大家清醒，不要聽人瞎說而耽誤了自己的前程。 

（二）怕念多 

初修人念佛妄念不可能立刻停息，總是念起念落，紛飛不息。但念佛者往往誤會自己根基不好，不堪修道，或者以為念佛反而妄念多，不如不念，因而不修，斷送了自己的慧命，真太可惜。豈不知念佛時，知道自己妄念在動，正是好事，因為在不念佛忙亂時，心念亂動一點看不見。現在因為念佛，心比較靜了，才能看見妄念在動。這猶如從縫隙間照進的陽光中，能看見屋內的灰塵一樣。又如混水沉澱下來，上面的水清時，才能看見下面的沙泥一樣。所以這是始覺慧光，得空的前兆，是大好的事。不須害怕念多，只要耐心地念下去，妄念就漸漸地由多而少，而沒有了。 

（三）怕落空
念佛人因誠心專念佛號，念到妄念消停，佛號念不出來時，即生恐懼，以為離開了佛號，落空了，馬上提起佛號重新再念。殊不知，此時正是心佛道交，打成一片，淨土現前時。因無人指點，不在此時猛著精彩，抓住良機，認清本來面目，而錯失念佛三昧，斷送了將來上品往生的良機，真是可惜。
五、修法當中的兩條歧路
念佛修道有兩條歧路不可不知﹕一是昏沉入睡，二是落入無記。 

（一）昏沉入睡。初心念佛，總是妄念紛飛，名為掉舉。漸漸功深定下來了，又易昏沉入睡。昏沉入睡，往往易和入定混淆，使人搞不清楚，因為初入定者，免不了有些若昏若睡的現象，不知者以H為這是入睡了，趕快警醒，因而破壞了定境，深為可惜。現在把定和睡辨別一下，免犯錯誤。初入定者，雖有些若昏若睡，但身體不倒，手印不散，佛號不斷，此時應靜靜地保持不動。睡則身體倒，手印散，佛號斷，此時應警覺，睜開雙目，高聲念佛，驅散睡魔，再慢慢攝心入定。
（二）落入無記。一心念佛，毫無所求的人不易落入無記。有些人念佛，壓念不起，求迅速入定，往往易落入無記。所謂無記，即沉空滯寂，毫無知覺，這與三昧大有區別。得念佛三昧，雖妄念消融，身心世界化空，但不是毫無知覺，而是了了靈知不昧，不可混為一談，我們修念佛三昧應該知其所別。 

六、世法與佛法不二 

用功人還常易犯的毛病，就是不知世法也就是佛法，佛法就是世法，而常常厭離工作，奇入深山修空，或整日坐在座上不動。殊不知，這樣坐下去，只是枯木禪，不得活用，將來頂多證得羅漢果，弄得不好，還易落入無記，成為死水，不能成佛，也不能往生西方。因此我們用功念佛，須知一切世法均是佛法，儘管盡力去做，不要執著，就是佛法。淘米燒飯、洗衣漿裳，就是念佛；工作寫文、設計構思，無非念佛。這樣做事、念佛兩不誤，既不會引起別人的誤解，說佛法是消極離世的，也不會墮入沉空滯寂的死水，而落入土、木、金、石的誤區死果。
七、追求三昧與不消三昧 

念佛人常常有要三昧與不要三昧之爭。要者極力追求，因而招致入魔；不要者，往往易流入散心念佛，因妄念紛飛而不得生西。因此，我們念佛只用一種平常心，專一精切地去念，不管它是否得三昧。起先，雖有些妄念起伏，但久久功深，不求三昧，三昧自然現前。相反的，極力追求三昧，非但不得三昧，還要墮入歧途。
八、關於十念法 

淨土宗確實是異常方便，面面俱到地照顧學人，從此也顯見佛和祖師們的用心良苦。對於學佛忙碌的人，無暇念佛修道，特開出十念法。僅在每晨面對佛像焚香，禮拜後念十口氣佛，即算修完早課。於是大家都按此法修習，念十口氣就算完畢。殊不知，此十念法是為忙碌的人無暇用功打坐專念而設，用短時間，以氣來攝心，使妄念不生而清淨本心的妙法。當心清淨下來後，即在行、住、坐、臥中念茲在茲地保持此清淨心，而不是十念後，即可任意亂想或胡作非為的。所以在面對佛十念後，還須在四威儀中，綿綿不斷地念佛，千萬不要以為十念即算完事。 

九、只要稍事念佛即可生西 

因為菩薩的慈悲和修法的簡便，往往使人誤以為，生西方只要馬馬虎虎念幾聲佛即可以了，不知生西是怎麼生法，也不知佛來接引是怎麼接法。永明延壽禪師在《宗鏡錄》裏告訴我們：「佛來接引，實無來去。」所謂接引，猶如天上的月亮，月亮不動，而千江萬水月影一時齊現，你向東走，他向東走，你向西走，他向西走，看起來月亮也跟著你向東向西，其實月亮也無向東向西。佛來接引也是這樣，只要你心清淨，即在你心中現起佛相，心不淨，猶如一盆污水不能現月影一樣，就不見佛來接引，不能生西了。於此可知，能否生西，全靠心地清淨，絕不是佛跑到我們跟前來，拉我們生到西方去。所以生西的不是我們這個臭皮囊，而是我們的清淨心。因此，要能生西，必須用佛號把我們的污穢心--貪、瞋、癡洗刷清淨了才行。而不是馬馬虎虎念幾聲佛即可以的。
十、關於帶業往生與消業往生 

念佛修道原來是消除業障而成道，說不上什麼帶業。觀無量壽經云﹕下品人念佛能除五十億劫、八十億劫生死之罪，可見念佛是消業成道的最好法門。我們只要誠心敬意的念佛，所有業障皆能消除，不用擔心業障深重而西方難生。
但是現在為什麼又有人大談帶業往生呢？因為我們多生歷劫積累的貪、瞋、癡、慢、疑種種罪業，不是一下子能消企光的，蕅益大師說﹕我們修道念佛所消之罪業只如爪上土，未消的業障如大地土。因此之故，我們念佛未消的罪業還很深厚，不是這一生能消光的，臨命終時往生西方，就不免帶著這未消完的罪業而往生了。
淨宗有這殊勝往生因緣，又引起學人的誤會，以為可以帶業往生，不妨於修法時際，為貪心所驅使造點惡業。又有人以為能帶業往生，念佛不須全心全意的專心念佛，只馬馬虎虎念幾句佛即可以了，所以又創出散心念佛，帶業往生的念佛之謬論。更有人因此進一步發揮出生西既然這麼容易，只要我們願意去西方，不念佛也可以往生，把淨土宗搞得支離破碎，害得後進者無所適從而不能生西，這真太可惜了。要知道生西雖是他力修行，靠佛接引，但只有他力毫無自力（念佛力）是不行的。古德說﹕念佛生西如蠅附驥尾，不自用力，抓緊馬尾是生不上的，何能不專心致志地念佛﹖！大勢至菩薩教我們念佛須都攝六根，淨念相繼，怎麼能夠不專心念佛，或不念佛而生西呢？ 

這些謬論，實在不可輕信，帶業往生只能帶未消完的餘業，千萬不可邊念佛修行，邊造業害人，那是絕對生不了西方的。 

十一、關於念佛修行，定中所現的境界問題 

我們初念佛時，免不了雜念紛飛，漸漸心靜了，會現出種種不同的境界。有的人見佛現前或見光耀眼，或見西方勝境，大家皆以為這是瑞相，是念佛得力所致，互相讚嘆，執著不放。殊不知，這一切境相，皆是幻相，而非真實。金剛經云﹕「凡所有相，皆是虛妄」。所有境相，不管是聖是凡，是淨是穢，皆是偽相，絕非真實，不可執著。無知執為真實，即有著魔之虞。上海有二位居士，一位在三樓陽台，念佛見佛來迎，即躍身跳下，結果跌死。另一位見荷花池中現西方聖境，也跳進池中而淹死。這都是不知是幻，執為真實而招致的誤果。所以我們學佛，須知定中所現境界，皆是幻相，千萬不孕i執實，以免深陷誤區而不能成道。但念佛人於臨終時，只一心念佛，毫無追求，自然感得聖境現前，於彈指頃，即得往生西方極樂世界。 

奉勸諸君真正認識西方極樂世界，乘阿彌陀佛的大願，方便往生，透出六道，實乃佛法最方便、最簡易、最迅捷之道。但須認真修行，切莫聽信讒言，不切實用功而散心念佛，希冀帶業往生，更不要不念佛，用一種無功行的虛信假願而求往生，那是萬萬做不到的。 

我曾見很多念佛不痛切、和某些主張散心念佛、帶業往生，或不消念佛即能往生的人，到命終時那份欲生不能，欲死不得的痛苦情形，實在令人驚心。故於此不惜口業，囉囉嗦嗦地說了一套，是否有當？因事關佛教的命脈和後學的慧命，茲事體大，不容誤解，尚望海內外諸大善知識，不吝教誨，指正錯誤，感德實無涯也。






