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如果你自認是個金剛乘弟子的話---無論事實上是真是假---只要你認為自己是金剛乘的修行者，那麼你就有責任維護這個深奧的傳統。

在金剛乘中，保持祕密非常重要。金剛乘之所以稱為「密咒乘」，是因為它要你祕密地修持。它並非有什麼見不得人之處因而需要保密，而是為了要讓修持者不落入「我執」對修持所可能帶來的陷阱與毀失。尤其是，修行者很容易受到「靈性物質主義」的侵蝕，以至於修持不是真的為了馴服與轉化自心，而只是另一種時尚宣言，用來裝點「我執」、加強自己的重要性；或只是讓他們感覺隸屬一個很「酷」的社交族群而已。以這種方式修持，金剛乘之道就會變得不只一無是處，還可能更糟。

同時，金剛乘教法所謂的「隱密」，是指對尚未接受恰當教法的人而言，其意義不太明顯，有點像是一種外國語言。由於金剛乘的某些形象與象徵對於尚未受過灌頂者來說，可能會狀似怪異甚或暴力，因此，通常都會建議將它們隱藏起來，以免讓新進的修行者心生退卻，甚至對佛教或金剛乘的法道產生謬誤的見解。

所以，當你在社交網站張貼任何東西時，請注意：你並非只為了一己閱讀之樂而張貼的，而是給全世界觀看的。而且你要知道：絕大多數的人看到你那些瘋狂的照片，或讀到你對所謂「上師」的那個人各種奇特的欽慕與幻想時，並不會像你一樣，享有相同的愉悅之情。

因此，對於所謂金剛乘弟子同伴們，我在此提供給諸位如何保護自己的建議。一方面讓你避免出糗，一方面保護你的佛法修持---同時，也藉此保護深奧的金剛乘傳統。

一、維護金剛乘的祕密性（這包括持守你的上師、你的修持、密續圖像、你所受過的灌頂、你所參加過的開示等祕密）。

     切勿張貼密續圖像：如果你認為張貼令人驚聳的密續圖像（諸如多手、多腳、動物頭、雙身相、忿怒相等本尊）會讓你更形重要的話，你大概並不真正了解這些圖像的意義。

    切勿張貼咒語或種子字：如果你認為將咒語或種子字張貼在臉書上可以拿來做為心情符號或自我改善輔助物的話，你不如去改變形象或去剪個頭髮，可能更為有用。

    切勿談論你受過的灌頂：如果你認為自己在週末密乘灌頂的照片值得跟你貓咪的照片一齊張貼在臉書上的話，你應該先把貓咪送到尼泊爾去接受灌頂。而且，除非你得到上師的允許，切勿張貼任何金剛乘灌頂、開示或咒語的照片、錄影（錄像）或錄音。

    切勿談論你領受過的深奧或祕密教法：有些人似乎覺得不時地把「大圓滿」、「大手印」這類的字眼掛在嘴邊是很時尚的。如果你領受了甚深的法教，最好依據教法所言，自己修持就好，不用告知他人。

二、避免落入靈性物質主義的誘惑，而把佛法拿來做為服侍我執的工具（切勿企圖拿你的上師、你的了悟、你的修持來自吹自擂。相同的，切勿批評其他修行人或法道）。

     切勿與他人分享你的經驗或所謂的「成就」：如果你認為宣示你自以為證得的成就是值得做的事，那麼你可能一直都在忙著膨脹你的染污而已。須知：試圖用自己的修行來讓別人敬佩你，不是修行的一部份。切記要真誠、謙遜。沒有人會在乎你的禪定經驗，即使你有親見佛陀、獨角獸或七色彩虹的淨相。如果你自忖這些經驗都毫無自欺的話，再試一次，再想想看。

    切勿誇耀你的上師：無論你認為自己的上師有多偉大，為了你自己之故，最好把虔敬心放在自己心上就好。切記，做為佛教徒不是參加某種膜拜式的異教。如果你認為自己的上師比別人的上師更好的話，那麼你可能也認為你的「平等捨」與「淨觀」都優於別人的「平等捨」與「淨觀」。

    切勿與人分享你的所謂的「智慧」：如果你認為接受過深奧教法就是允許你四處宣說這些教法的話，那麼你就只是在展現你的愚痴而已。在你與他人「分享」佛陀或任何上師之話語前，先想想看：他們是否真的說過這些話？他們是說給什麼樣的聽眾聽的？

    切勿混淆佛教與非佛教的見解：無論你受到七色彩虹與虹光球的啓發有多大，也無論你如何深信世界末日即將到來，請勿將你個人的幻想與偏好混入佛教。

    尊重他人：若是沒有上座部與大乘做為基礎，就不會有金剛乘。金剛乘修行者若是鄙視或輕視上座部與大乘佛教的話，那是全然愚蠢的。如果你認為攻擊其他佛教徒就能改善佛教的話，請你幫佛教一個忙，不妨集中火力攻擊你自己的我執與偏見。

    切勿造成不和諧：在你的網站聊天室中，試圖作為一個造成同修團體和諧的人，而不是一個引起麻煩與爭端的人。

    永遠要檢視自己的動機：請勿在網路（網絡）上展現「瘋狂智慧」的行止，你只要啓發他人有顆善良的心即可。如果你認為自己完全是基於大悲心而張貼某項內容的話，試圖先確定你這麼做不會造成任何傷害。無論何時，若是你情不自禁地一定要張貼某項內容時，請先確定這些內容對於讀者與佛法都有幫助。
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